

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy óra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Ma este megalakul a Teleky-kormány

Ferdinándy és Sréter benn maradnak a kabinetben

Budapest, dec. 15. A válság sok kritikus napja után a mai nap a legkritikusabb. Az új kormányalakulás be van fejezve, a legutóbbi napok zavarai és bonyodalmai után elsősorban a mai pártértekezleten kell eldőlnie az új alakulás sorsának.

A kormányalakítási tárgyalásoknak — mint ismeretes — három ütköző pontja volt: a belügyi-, a honvédelmi- és a kultuszminiszterség kérdése. Ami az első kettőt illeti, simán elintéződött, még pedig akként, hogy *ugy Ferdinándy belügyminiszter, mint Sréter honvédelmi miniszter a helyén marad.* Sokkal nagyobb volt a bonyodalom a kultuszteráca körül. A válságnak erre vonatkozó első fejezete azzal zárult le, hogy Vass József késznek nyilatkozott a tárca elvállalására, amiben nagy szerepet játszott az is, hogy a keresztényszocialisták csoportja sem volt egységes és nem foglalt egységesen állást Haller István kultuszminisztersége mellett.

Érdekes, hogy míg a tegnapi napon különféle nyilatkozatokból komolyan következtek arra, hogy Haller távozásra befejezett dolog, *Teleky Pál gróf legnap este magához kérte Hallert és éjfélig tanácskozott vele.* Haller István azt mondta, hogy *e beszégetés során szóba került a válság minden személyi és tárgyi kérdése.* Kijelentette azt is, hogy az ő magatartását mindenben pártjától teszi függővé.

Teleky a kormányzónál

Ugy volt, hogy *Teleky Pál gróf miniszterelnök, Hegedüs Loránt és Gratz Gusztáv ma délelőtt együttes kihallgatáson jelennek meg a kormányzónál.* Ez a terv odamódosult, hogy *Teleky egyedül jelent meg kihallgatáson,* amely délelőtt 10 órakor kezdődött. A miniszterelnök háromnegyed 1-kor távozott a kormányzótól és a következő nyilatkozatot tette:

— Annyit közölhetek, hogy minden remény megvan a kedvező eredményre. A kormány valószínűleg még ma, de legkésőbb holnap megalakul.

A miniszterelnök hivatalába való visszaérkezése után *Korányi Frigyes* báróval tanácskozott az indennitásról és a földgáztörvényről, amelyek elintézése sűrűsége vált.

Teleky Pál gróf Gratz Gusztáv bécsi követével, aki Bécsben van, telefonon érintkezett.

Beavatott helyről jelentik, hogy Teleky miniszterelnök Bethlen István gróffal még tárgyal.

A kormányzó ma délelőtt *Magyar János* államtitkárt is fogadta. A nemzetgyűlést a hét végére hívják össze.

Az új kormány

Hegedüs Loránt pénzügyminisztersége befejezett dolog.

Gratz Gusztávval ma délelőtt még folytak a tárgyalások, bizonyos azonban, hogy amennyiben az egész alakulás az utolsó pillanatban meg nem hiúsul, végül is ő lesz a külügyminiszter.

Földmivvelésügyi miniszter nagyatádi Szabó István, kereskedelemügyi Rubinek Gyula, igazságügyi Tomcsányi Pál marad.

Az új kormány listája a fentiek szerint a következő lesz:

Elnök: Teleky Pál gróf.
Belügy: Ferdinándy Gyula.
Külügy: Gratz Gusztáv, ha azonban őt nem sikerülne megnyerni, úgy *Simonyi-Semadam Sándor.*

Földmivvelésügyi: nagyatádi Szabó István.

Honvédelem: Sréter István.

Kultusz: Vass József.

Pénzügy: Hegedüs Loránt.

Igazságügyi: Tomcsányi Vilmos Pál.

Kereskedelem: Rubinek Gyula.

Ami a megszüntetendő minisztériumokat illeti, ebben a tekintetben az az elhatározás, hogy nem szüntetik meg egyszerre a minisztériumokat, de már most nem neveznek ki új minisztereket azok élére. A közlekedési minisztériumot a likvidálásig Vass József, a népjóléti Rubinek Gyula, a nemzeti kisebbségi minisztériumot valószínűleg maga Teleky Pál miniszterelnök fogja vezetni.

Az államtitkárok kérdését egy oldják meg, hogy minden miniszternek a döntésére bízzák, hogy kíván-e maga mellett politikai államtitkárt.

Kladnóban már sorozták a vörös gárdába

Véres utcai harc Brünnben

Prága, december 15. Czerny miniszterelnök tegnap felszólalt a képviselőházban, hogy nyilatkozzék a legutóbbi napok eseményeiről, amelyek a kormányt arra indították, hogy Csehország egyes területeiben ostromállapotot hirdessen. A miniszterelnök nyilatkozatában új dolog volt, hogy *Kladnóban 12-re virradó éjjelen a forradalmi bizottság több pályaudvart megszállott, a vonatokat átkutatták, a rendőrhivatalt elfoglalták, a paraszatok fegyvereit elszedték és egyik helységben már sorozást is rendeltek el 17-60 évig a vörös gárda számára.* A mozgalom más kerületekre is áterjedt. Valamennyi kerületben csendőrséget és katonaságot összpontosítottak és megkezdtek a letartóztatásokat.

Uj dolog volt továbbá a miniszterelnök beszédében, hogy a morvaországi *Gödingben* a postahivatalt és pályaudvart megszállották és a kerületi közigazgatási szolgálat vezetőjét hivatalos te-

endői ellátásában erőszakkal megakadályozták.

A miniszterelnök nyilatkozatára megindult a vita, amelyben minden párt szószóka résztvett.

Az ülés folyamán hírek érkeztek arról, hogy *Brünnben komoly események történtek.* A miniszterelnök erre vonatkozólag közölte, hogy amikor a forradalmi bizottság tagjait letartóztatták, a kommunisták tüntetést rendeztek, hogy a foglyokat kiszabadítsák. A csapatok megőrizték teljes nyugalmukat, mikor azonban megismétlődött a tüntetés és a tömeg áttörte a kordont, egy tüntető kikapta egyik újonc kezéből a fegyvert és rálőtt egy csendőrmesterre. A katonaság a tömeg közé lőtt. Ez alkalommal 5 ember meghalt, 17 megsebesült. A tömeg szétfutott, néhány katonát baltal és kövekkel megsebesítették. A nyugalom helyreállt.

A kormány nyilatkozatát az összes cseh pártok szavazatával a baloldali szociálisták és a németek ellenében tudomásul vették.

Danielou jelentése a trianoni békéről

Páris, dec. 15. (A MTI szikratávirata.) Az a jelentés, amelyet Danielou, a francia kamara külügyi bizottságának előadója, a trianoni békeszerződésről készített, a felelősség kérdésében megállapítja, hogy Magyarország a szláv veszedelem hatása alatt lépett be Németország érdekkörébe. A jelentés tizenegy pontban foglalja össze a monarchia felelősségét a világháborúban. E pontok közül egyesek tisztán Magyarországra vonatkoznak. Amí a határokat illeti, Da-

nielou nyomtatékosan utal arra, hogy Salgótarján körül a helyzet tarthatatlan. Utal arra is, hogy Budapest tulságosan közel esik a cseh határhoz, valamint utal a Bánát ismeretes problémájára.

A katonai határozmányok tekintetében a jelentés a rendőri karhatalom némi emelését javasolja.

Ami a jóvátételt illeti, mint a jelentés mondja, a szövetséges hatalmak pusztán a szövetséges

államok alattvalóinak okozott károk megtérítését követelik.

A pénzügyi helyzetet vizsgálva, a jelentés, nehogy Magyarország államcsőd veszedelmének tetés-sék ki, áruk és gépek nyújtását kívánja előlegképen Magyarországnak, valamint azt, hogy az új magyar pénz nemzetközi értéke állapítás-sék meg és határidő tüzes-sék ki Magyarországnak adósságait megfizetésére

Az összefoglaló részben a jelentés úgy véli, hogy ha Kis-Magyarország teljes erejét kifejti, újra megszilárdulhat. Budapest felvesse bámulatos a tranzító kereskedelem szempontjából is. Gazdasági szempontból a Csehország-hoz való közeledés a legnagyobb előnyököt helyezheti kilátásba. A határmegállapító bizottság meg fogja vizsgálni a technikai és gazdasági helyzetet, de nagy kiterjedésű helyreigazításokat a kiserő levél szelleme nem propagál.

Az idegen honosok és nem debreczeni illetőségűek lakásainak igénybevétele

Egész lakásokat nem lehet rekvirálni

Borsos Lajos miniszteri tanácsos, a lakásügyek miniszteri biztosa, a Debreczenben december 4-én tartott lakásügyi értekezlet eredményeként ma közölte a polgármesterrel azokat a rendelkezéseket, amelyeket Debreczenre vonatkozólag élethelvetett. E szerint a miniszteri biztos Debreczenre is kiterjesztette azoknak a kormányrendeleteknek a hatályát, amelyek az idegen honosokra és nem helyi illetőségűekre vonatkoznak.

A háboru alatt beköltözött idegen honosok lakása így igénybevehető lesz, minden korlátozás nélkül, akár tulajdonát képezi, akár nem, kivéve, ha a városi tanács megítélése szerint valamely idegen honos közhasznú tevékenységet fejt ki. Megjegyzni a miniszteri biztos, hogy külpolitikai okokból angol, amerikai, francia és olasz alattvalókkal szemben ez az intézkedés lehetőleg nem alkalmazandó.

A háboru alatt beköltözött magyar honosok lakása csak akkor vehető igénybe, ha a beköltözött nem debreczeni illetőségű és nincs életviszonyainál fogva Debreczenhez köve, ha lakását bérleti, vagy albérelti szerződés alapján használja és ha máshol van olyan lakása, amelyben el tud helyezkedni.

Annak a miniszteri rendeletnek, amely szerint a szükségletnél nagyobb lakás elvehető és tulajdonosa kisebb lakásba költöztethető át, Debreczenre való kiterjesztését nem látja célszerűnek a miniszteri biztos, mert eltekintve attól, hogy ennek a rendeletnek az alkalmazása a

szerzett jogok súlyos sérelmével járhat, a gyakorlatban nem sok eredménnyel járna és az a cél, amely e pont alkalmazásával elérhető, megvalósítható az indokolt szükséglet meghaladó helyiségrészeknek igénybevételével is.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Szaporodnak az éjjeli verekedések

Az orvos éjjel nem mehet betegéhez

Csak nemrégiben voltunk kénytelenek megállapítani, hogy amiól hosszú időn át megkímélte Debrecen lakóinak józansága és az illetékes hatóságok erélyes állásfoglalása, az éjjeli verekedések Debrecenben is egyre szaporodó tünetté lettek. Különösen az iskolai év megkezdése óta tapasztalható az éjjeli verekedések szaporodása, fiatal, éretlen emberek, akiket megfertőzött a napi politika bacillusa, csapatostól járják éjjel az utcákat és megtámadják, megverik a békésen hazafelé tartó polgárokat.

Súlyosabb eset ezideig nem történt, talán azért, mert a legtöbb esetben sikerült a megtámadottaknak a sötétben, amely a támadóknak a bátorságot szolgáltatja, elmenekülniük. De nem szabad, hogy Debrecenben is addig várjanak a megtorló intézkedésekkel, amíg súlyosabb eset nem történik, amely elemi erővel kelti fel a közfelháborodást. A bajt csirájában kell elfojtani annál is inkább, mert így is komoly következményekkel járhat az éretlen gyerkőcök fenyegetkedése, amint bizonyítja ezt az alább közölt bejelentés is, amelyet Losonczy Almos dr. vármegyei tiszti főorvos, a debreceni orvosszövetség elnöke kapott. A levél így szól:

A Debreceni Orvosszövetség
nagyságos elnökének
Helyben.

Nagyságos Elnök Ur, alulírott tisztelettel jelentem, hogy folyó hó 12-én, vasárnap este háromnegyed 10 órakor, amikor egy barátommal hazafelé mentem, a Hatvan-utcán négy előttem teljesen ismeretlen gazdász bennünket megtámadott. Egyikük barátomat megverte, kalapját elvette, engem pedig nem szaladsz. piszok zsidó! kiáltással nekem rontva, futásra akart kényszeríteni.

Bár engem jelen alkalommal tettelem nem bántalmaztak, megis ez a támadás hivatásom teljesítésében akadályoz, mert mi orvosok, kell, hogy éjjel-nappal a betegek rendelkezésére álljunk, de ha ilyen támadások érik az embert, nem lehet elegendő orvosi kötelességének.

A nagyságos Elnök ur abbéli intézkedését várva, hogy ilyen eset többé nem fordul elő,

maradtam tisztelettel

Dr. Friedmann Dezső,
munkásbiztosító pénztári
kerületi orvos, gyakorló
orvos.

Losonczy Almos dr., akit ez ügyben megkerdeztünk, a következő kijelentést tette:

— Sajnos, Debrecenben is megkezdődtek már ezek a dolgok. én a jelentést átleszem a rendőrséghez és fel fogom kérni a főkapitányt, hogy szigorú vizsgálatot indítson. Megis csak leheletlenység, hogy az orvosok ne teljesíthessék nyugodtan kötelességüket.

Sághy Lajos rendőrfőtanácsos már a közigazgatási bizottság elé

terjesztett jelentésében is rámutatott arra, hogy a gyöngye közvilágítás és az esti 10 óra után beálló teljes sötétség nagyon megnehezíti a közbiztonsági szolgál-

latot. Hinnünk kell azonban, hogy ha megfeszített munkával is, de a rendőrség erélyesen gátat vet ezeknek az éjjeli rendezettségnek.

Megoldották a vármegyében a házhelyek és kishaszonberek kérdését

Nem marad megműveletlenül föld a megyében

Pákozdy Sándor alispánnak a megyegyűlés elé terjesztett jelentéséből két igen jelentős tény emelendő ki. Egyik az, hogy Hajdumegyében nem maradt mezőgazdasági hasznosítás nélkül semmi olyan terület, amely eddig is mezőgazdasági művelés alatt volt, a másik az, hogy a házhelyek és kishaszonberek kérdését megoldották a vármegyében már a kormányrendelet megjelenése előtt.

Balmazújvároson a Semsey-hitbizomány 14600 magyar holdat adott haszonbérbe hadirokkantoknak, özvegyeknek és árváknak. Ezenfelül Semsey László gróf a darassai birtokrészéből a balmazújvárosi lakosságnak 1000 holdat tett eladóvá a földreform intenciójának megfelelőleg. Ugyancsak Semsey László gróf a szükséges 248 házhely tervezetét elkészítette és a területet négyszögölként 10 koronáért kiosztotta.

Püspökladányban a vallásalapítványi birtokból nyertek kielégítést a földnélküliek.

Hajduszáton Debreczen város birtokát osztották fel, amelyből a szomszédos Tetétlen, Földes, Derecske községek és Debreczen város gazdái is vásároltak.

Felsőjózsán Steinfeld István macsi gazdaságából 900 holdat ajánlott fel eladásra, amelyből a község lakói kívül balmazújvárosi és debreczeni gazdák is jegyeztek földet.

Egyiken az egri káptalan és Debreczen város ohati gazdasá-

gából nyertek rövidlejárata haszonbérlet útján kielégítést a földművesek.

Tiszacsegén Strausz Pál, Fried Leo és Rosinger József birtokai-ból kapott egy gazdasági évre bérletként és részes művelésre annyi földet a földnélküli gazdaközönség, amennyi a szükségletnek megfelel. Itt Strausz Pál 132 holdat adott el a hatóság közbenjöttével örök áron házhelyeknek és kishaszonbereknek a hadirokkantoknak holdanként 8000 koronáért.

Tetétlenen Zichy Géza gróf 1000 holdat adott el az Altruista-bank útján Tetétlen lakosainak, ahol ezzel a házhelyek kérdése is megoldódott.

Tégláson Dégenfeld Pál gróf házhelyeket, továbbá mintegy 600 hold földet adott el a községnek közlegelőül.

Hajdudorogban Waldek Frigyes gróf ajánlotta fel szegényházi birtokát eladásra: a tárgyalások folynak.

Miképpen a nagyvárosi káptalantól nyertek kielégítést a földnélküliek, ahol a házhelyek kihasználása és öröklajdonul megszerzése tárgyában a lépések megtörténtek. — A többi városban és községben a törvény rendelkezései szerint járnak el.

Szomjas Gusztáv főispánnak e nagyszabású munkája a kormány teljes elismerését vívta ki és általános megnyugvást keltett a vármegyében.

Debreczenben letartóztatott gyilkos oláh katona

Megölte a főhadnagyát és Magyarországra szökött

A debreceni rendőrkerület borsii kirendeltségénél érdekes utas jelentkezett a minap: Fulga Dimitru, az oláh 4-es rosiori (lovas) ezred közlegénye. Fulga Dimitru szökve, fegyverrel kezében, jött át a határon és nagy örömmel adta meg magát az első magyar járőrnek, amelyet meglátott.

A borsii kirendeltség a debreceni államrendőrségnek adta át a megszökött oláh katonát, aki itt előadta, hogy azért jött át a határon, mert két hét előtt Bukarestben meggyilkolta parancsnokát, Frumesán hadnagyot.

— Ezrede — amint részletesen elbeszélte — Bukarestben állomásozott. Egy éjszaka a 4-es rosiorik kaszarnyája elé éppen ő állott ki őrségre. Az éjszaka folyamán Frumesán hadnagy, aki a legénységet oláh szokás szerint állandóan ütötte-verte s akire ő

e miatt régen haragudott, be akart menni a laktanyába. Letartóztatva és a jelszót kérdezte tőle. A hadnagy megmondta a jelszót, ekkor azonban ő a hangjáról ráismert és közvetlen közelből lelőtte. Frumesán a földre esett és segítségért kezdett nyöszörögni, mire Fulga még egyszer belelőtt.

A büntett elkövetése után meneküléshez fogott. Fegyverével együtt, amelyet azért vitt magával, hogy azt higgyék, hogy szolgálati ügyben utazik, Magyarországra fel vette útját s Borsinál szerencsésen át is jött a határon.

Fulgát, aki kraiovai születésű s egy szót sem tud magyarul, tolmács segítségével hallgatta ki a rendőrség és saját vallomása alapján gyilkosság miatt letartóztatta. Ma átadták a kir. ügyészségnek.

Toroczkai és iskolájának kiállítás

Toroczkai Oswald és növendékei kiállítás rendeztek a Kereskedő Társulat dísztermében.

Toroczkai a festészetben az ugynevezett művészi bohém, képei nem vajadások, töprengések eredményei sem az elképzelésben, sem a kidolgozásban, előtte nincsenek próblémák, szeszélyes hangulatok szülik a témáit és türelmetlen kéz vezeti ecsetjét. «Tó partján» és «Fürdőzők» című képei eisorangu bizonyosságok, hogy mestere az opátos fényben ragyogó színeknek és legtöbb festményén mégis úgy elbágyadnak a színek, mintha alkotójuk banná, hogy

festőnek született. Két akt, a «Pihenő gyerek» a rajzolás, vonalvezetés briliáns biztonságát bizonyítja, mégis csaknem minden figurális festményen uralkodóan jellegzetes az elnagyoltság.

Érdekes jelenség, hogy a művészi fegyelmetlenséget megtestesítő Toroczkai nagyon szép és értékes eredményeket ért el, mint tanár, bár növendékeinek munkái azt árulják el, hogy nem a tanár rendszere, módszere volt rájuk hatással, hanem a mester izgatott ideges bohémisége. Izmosodó tehetségek a Toroczkai tanítványai. Fürst János tanulmányfejei és aktjai, Sajó István motívumokban bővelkedő, szépen komponált iparművészeti tárgyai, színes kis harctéri festményei, öz. Kardossné Magoss Olga biztos kézzel rajzolt és

egészséges fantáziára valló könyvfelelei és diványpárnái, Klein Sándor rajzai és festményei, különösen a megkapó hatású «Temető ősszel», Lusztig Erzsike finom képei, Szepes György még fegyelmetlenül, de határozott és fejlődő tehetséget mutató művei, Katona Gyula több első-rangu szép vízfestménye, Pongrácz kitűnően megrajzolt ex libris-ei, Mille pár jó munkája, Hajós Gézáé ötletes babái, Brokes Lily izléses és a fejlődő biztosságra valló festményei, Rózsa Lidy két finom érzékre, gondos munkára valló doboza, Meisels Teri ügyes kompozíciói és Endrő P. Mancsi színesen csillogó cserepei, — a Toroczkai-növendékek munkái öröm és gyönyörűség mindenkinek, aki szeretettel tudja szemlélni ifjú tehetségek szárnypróbálgatásait.

A kiállítás naponta megtekinthető reggel 9-től délután 5-ig.

Férfi fehérneműket
készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Bármily bélyegzéssel ellátott
bankjegyeket bevált
Farkas László
bank és tőzsdébizományos, Miklósi-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzőlogókönyvek, ingatlan vétel és eladás

Férfi belet és Antilop-kezyükööl
Sóriási raktár
Schön Sándornál
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

Posztóárúk,
finom gyapjuöltöny és télikabát kelmék valamint kosztűmökre a legolcsóbban
RÓTH ADOLF-nál,
Piac-utca 77. szereshetők be.

— A szövés- és házitipari szakcsoport a legszebb eredménnyel folytatja tanfolyamát a Burgondia-utcai ipariskolában. A csoport tagjai a legnagyobb ambícióval igyekeznek elsajátítani a szövés és fonás szép mesterségét. Mivel már kellő mennyiségű fonál áll rendelkezésre, megkezdte a fonálnak a szövéshez való előkészítését. Epp ezért felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy ennek elsajátítása végett a d. u. tanfolyamokon jelenjenek meg, mert a szövés még ezen a héten megkezdődik, akik értenek a fonáshoz, azok kender kaphatnak feldolgozás végett.

DOLLART
és más idegen pénzeket legmagasabb
napl árúval vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankrotodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

Tőzsdéi magánforgalom

Ujabb szilárdulás a valuta piacon

Budapest, dec. 15.

Budapest, dec. 15. A tőzsdén ma szünet volt, de kávéházi magánforgalomban jelentékeny üzleteket kötöttek, legnagyobbbrészt emelkedő árfolyamokon. Bécsből is szilárdságot jelentettek. Igen szilárd volt a valutapiac. Dollár 650-ig, márká 900-ig emelkedett.

Budapest, december 15. A délutáni magánforgalomban Dollár 644, Márka 8.78, Lei 8.24, Sokol 7.23, Romanov 3.29, Lengyel márká 113.15, Napoleon 1810.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 15. Budapest 1.22, Berlin 8.80, New York 650, Milano 22.50, Prága 7.30, Zágráb 4.50, Bukarest 8.60, Varsó 1.00, Bécs 1.65, Osztr. bélyegzett 1.10.

Zürich, dec. 15. (Zárlat). Berlin 8.75, New-York 650, London 22.55, Páris 38.15, Milano 22.50, Prága 7.25, Budapest 1.20, Zágráb 4.40, Bukarest 8.60, Varsó 1.—, Bécs 1.60. Osztrák bélyegzett 1.10.

ROMÁN és VEGYES

lebélyegzési bankjegyeket legdrágábban vásárol

RANKAI bankirodája

Debreczen, Konyérplác. (Degetfeld-tér 6.)

TELEFON: 209

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarországot
feltámadásában.**

HIREK.

A Tisza-ügy a vádtanács előtt. Budapesti tudósítónk jelenti. A büntetőtörvényszék vádtanácsa ma folytatónak tárgyalta a Tisza-gyilkosság terheltjeinek kifogásait. Gál Jenő dr. Kéri Pál védője befejezte előadását. Ma délelőtt Fényes László védője, Salusinszky Gyula dr. indokolta meg írásban benyújtott kifogásait.

Nyomdászok táncmulatsága. A debreczeni nyomdászok december 19-én, a Munkás-Otthon (Margit fürdő) dísztermében, a nyomdász-árvák karácsonyi felkészülésére kabaréval egybekötött jótékonycélu táncmulatságot rendeznek. Kezdeté délután fél 4 órakor. Belépti-díj személyenként 15 korona a vigalmi adóval együtt. A zenét a Munkás-Otthon zenekara szolgáltatja. Felülfizetéseket, tekintve a jótékonycéllal, köszönettel fogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk. Felülfizetéseket Bartha József címére (Hegedűs és Sándor nyomda, Piac-utca 49.) kérjük küldeni. Műsor a helyszínen kapható minden rendezőnél.

A város közgyűlése, mely novemberről elmaradt, december 22-én lesz. A decemberi közgyűlést december 29-én tartják meg.

Jony tábornok — altábornagy. A kormányzó jammiki Jony László nyugalmazott tábornoknak az altábornagyi címet és jellegzet adományozta.

Vörheny a megyében. A vörhenyjárvány különösen Hajdú-böszörményben, Püspökladányban, Földesen, Hadházon és Téglyáson lépett föl nagyobb erővel. Püspökladányban 92, Hadházon 55 megbetegedés történt. Az összes megbetegedések száma nyolc községben 237, ebből meggyógyult 104, elhalt 49, ápolás alatt van 84 egyén. — A kanyaró három községben 53 megbetegedést okozott, három halálessel. A kanyaró csak Tiszacsegén volt járványos.

Munkaalkalom 12 hadiözvegnyek és hadirokkant részére. E tárgyban felvilágosítást nyújt folyó hó 17-én délelőtt a Hadigondozó Népiroda. Szt. Anna-u. 12. szám.

A közalkalmazottak beszerzési csoportja felhívja tagjait, hogy még ki nem váltott szalonna járandóságait a Boranyi-féle hentes üzletben (Csapó-utca Knoll-ház) sürgősen váltsák ki, mert később a megfelelő szelvények beválthatók nem lesznek.

Nagy nehézségek a megyei közellátásban. Pákozdy Sándor alispán jelentése szerint az ellátatlanok számát a megyében 65000-ról 35000-re apasztották, azonban a lisztellátás így is nagy nehézségekbe ütközik. Vannak községek, ahol december első felében még nem tudták kiosztani a novemberi lisztadagot. Hiábavaló volt az alispán minden közbenjárása. Végül is a decemberi lisztadagnak legalább azokban a községekben leendő kiosztása tekintetében, ahol má

Haller kimarad a kabinetből

A keresztényszociálisták vezérei Telekynél

Budapest, dec. 15. Teleky miniszterelnök magához kéréte Windischgraetz herceget, Szarvacsányi Györgyöt, Lingauer Albit, Tassler Bélát és másokat a keresztényszociálista pártból. A meghívottak kifogást emeltek Sréter ellen és ajánlották a kabinetből való kihagyását, kifogást emeltek továbbá Ferdinándy belügyminisztersége ellen, de az utódjául kiszemelt Fáy Gyulát nem tartották alkalmasnak.

Tudomásul vették, hogy Haller István kimarad a kabinetből. Hallertől azért

fordultak el, mert a királykérdésben változtatott álláspontján.

Megbarátkoztak azzal, hogy Rubinek esetleges távozása esetén Kenéz Béla lesz az utódja.

Hegedűs Loránt pénzügyminisztersége ellen emeltek kifogást. Beleegyeztek a tárcánélküli minisztériumok megszüntetésébe, de úgy gondolják, hogy Teleky végül is meghagyja a négy minisztériumot.

Ítélet Babarczy és társai bűnpörében

Budapest, dec. 15. A hadosztálybíróóság ma délután hirdette ki ítéletét Babarczy Jenő báró és társai bűnpörében.

A hadosztálybíróóság bűnösnek mondja ki Babarczy Jenő báró századost közösen és rend elleni vétségben és ezért egy hónapi

foglárfigságra ítélte, a többi vád alól felmentette:

Barkóczy József alhadnagyot közrend elleni vétség miatt két heti foglárfigságra ítélte:

Maluska főhadnagyot felmentette, de az iratokat átküldi az illetékes parancsnoksághoz.

súlyosabb természetű zavargásoktól kellett tartani, az alispán kénytelen volt a kormányrendelet ellenére eljárni a vármegye közönsége érdekében.

Kiveszében a magyar fajta szarvasmarha. Hajdúmegyében megállapítást nyert, hogy a svájci tarkafajta szarvasmarha lassanként teljesen kiszorítja a magyar fajtát és már is 70-90 %-át teszi az állatállománynak. A gazdasági felügyelő kellő gondot fog fordítani arra, hogy megfelelő helyen a magyar fajta fenttartassék és tiszta vérben tovább tenyésztesse.

Tetten ért zsebtolvaj. Tegnap Balogh János hajdúböszörményi rovott multu cigány a Várutcai hatósági üzletben ki akarta lopni Vargányi Antalné Rotter-utca 2. szám alatti lakos zsebéből a pénztárcát. Vargányiné észrevette a lopást és átadta a zsebtolvajt a rendőrségnek.

Legujabb férfikalapok Frank Imrénél.

Értesítem t. megrendelőimet, hogy a mai naptól kezdve telefonomat újlag felszereltem és szíves megrendeléseket telefon útján is eszközölhetik. Burg Ignác bádgos és szerelő, Csapó-u. 11. Telefon 9-59.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

Női és leány téli kabátokat, ruhákat, blousokat, a legolcsóbb árban ajánl Frank Sándor női divat áruháza Piac-u. 42.

Margit-fürdő állandóan nyitva.

Nagy karácsonyi vásár a Werner-divatházban Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérneműk, kötött- és selyemáru nagy választékban.

Nyakkendő ujdonságok Frank Imrénél.

Malaga-szőllő, datolya, füge legolcsóbban beszerelhető Csomogó-úthoz, Hungária-kávéház mellett.

Alakítottam kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legujabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Karácsonyi ajándékoknak legalkalmasabb tárgyak: eredeti festmények, imakönyvek, zoltárok, ifjúsági iratok, képeskönyvek, levélpapírok, karácsonyi díszek, tentatáró készletek és más alkalmas ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvtárs papírkereskedésében.

Miért kerül most egy üveg Diana-sósorszesz 18 koronába? Ezt kérde mindenki! — A válasz egyszerű!... mert ma is ugyanabban az egyedülálló, hatásában páratlan, erejében felülmulhatatlan minőségben készül, mint a háboru előtt, mikor közkedveltségét épen ezzel szerezte! Mindenki tudja, hogy azok a finom, részben tengerentuli hatóanyagok, melyekből a Diana-sósorszesz össze van téve, a világháboru kitörése óta több százszorosan megrágultak.

Mész, cement, Építkezési anyagok, Kátránylemez, Gép- és hengerolajok | Kocsikenőcs, Acetylen-lámpák, karbid.

Műszaki és Kereskedelmi Társaság.

MIKLÓS ÉS HERMANN
Debreczen, Hunyadi-utca 17.
Telefonszám: 445.

DINAMÓKAT ELEKTROMOTOROKAT

minden áramfajtára kedvezményes áron szállít, csereszételeket köt, javításokat vállal
Fohér Miklós Gépgyár r. t.
— elektromos-osztálya —
Budapest, V. Váci-ut nyolcvan.

Rőfős szakmába vágó

cikkek dus választékban, szolid árak mellett beszerezhetők
Teichman Béla
rőfősáru nagykereskedőnél
Piac-utca 83. szám
az udvarban.

Eladó ház!

Nyugoti-utca 48. számú ház, vendéglővel, korlátlan italmérséssel családi okok miatt sürgősen eladó!

Ilj. Nikhazy László

műszaki üzlet — Hatvan-utca 1.
DEBRECZEN, Püspöki palota
Bejárati II. kapu.

Vízvezetési anyagok és berendezési tárgyak, szivattyúk, gépek és műszaki cikkek raktára. Világító-, fűtő- és kenőanyagok. Mindenféle gépeket veszek bizományba is.

Lapkihordó

asszony felvételük lapunk kiadóhivatalában.

Fűszer- és gyarmataruban

viszonteladóknek legelőnyösebb
:: bevásárlási forrás ::

Friedmann és Asztalos

fűszer- és gyarmataru
:: nagykereskedőknél ::
Széchenyi-utca 6. szám.

SZÍNHÁZ.

Aszínházi irodák jelentése.

A Csokonai-színházban esütörtökön A) bérletben a nagy sikert ért Ezüst sirály kerül színre.

Pénteken B) bérletben ismétli meg a Csokonai-színház a szerdán zsufolt ház előtt bemutatott premiert: a Maria del Carment.

Karácsony apó lesz a Csokonai-színház gyermek-darabja f. hó 24-én délután. A látványos mesejátékot Egyed Lenke írta. A darabban előforduló gyermekballethez 6-10 éves kis leányok (kis fiúk) jelentkezzenek a színház irodájában.

Lengyelvér II. (a lányok lovgája) Eschtrut Natália világhírű regényének befejező második részét mutatja be ma az Arany Bika mozi. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

Amerikai Pathé-sláger, a Repülőlovás a legszenzációsabb kalandor-történet; ma mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

A Boxer, dráma az amerikai sportéletből négy felvonásban. A főszerepeket Charles King és Annie Barrét, Newyork legkedveltebb színészei játsszák. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

A Repülő lovas, az amerikai Pathé-filmgyár legnagyobb slágerét ma mutatja be az Apolló.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 76.

Gyermekének karácsonyra
sehol sem talál megfelelőbb és egyuttal praktikusabb ajándékot, mint a **Dr. HEGEDÜS NÉ** Simonffy-utca 2. sz. alatti **Gyermek-divatházában**
Csak ruházati ezikeket vegyünk gyermekeinknek!

Dr. FLEISCH-féle **SKABOFORM-**
Leghamarabb megszűnő! KENŐCS ÚJBÓL KAPHATÓ!
VIZSKETESEDÉST, SOMÓRT, Nem piszkált, szagtalan, nappal is használható. Próbálégy, meg légyél és ÖTVART, RÖHESSÉGET. adagokban. Bedörzsölés utánra való SKABOFORMPUDER 6 korona.
Kapható minden gyógyszer- TÜRÖK J. gyógyszerárban. — Főraktár: Budapest Károly-u. 12.

Brilliánsért, Aranyért Ezüstért
bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passag a Gambrinus mellett.

Ostromolják a hölgyeket! Támadják az urakat!
Mindenki csak azt szeretné tudni, melyik az a cég, amely oly szépen mos... vasal tisztít... fest
sőt szőrmét és bőrt. Nos én megsegítek. E cég a **„K Ö Z P O N T I”** kelmetest és vegytisztító infúzió Varga u. 1.
Minden 8 nap alatt készűl el!

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének
dusan sortírozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett **ULLMANN SALAMON** Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utcai 69.
Vármegyeházával szemben.

Karácsonyfadiszkek,
karácsonyi és újévi képeslapok, emlékkönyvek, képeslapalbumok, dísz tárgyak, nippel, vázák, irókészletek, festékdobozok, más alkalmas karácsonyi ajándék-tárgyak kaphatók
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. papírárúházában.
Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

SENZÁCIÓS ÚJDONSÁG!
Most jelent meg: BUGYI SÁNDOR
Basahalmán belül sardozott debreceni muskutyá talyigás
IGAZMONDÓ NAPTÁRA
az 1921-ik éleghyűlítő esztendőre temérdek szép teshezálló kippel.
Szerkesztő: SIMON ISTVÁN.
Aki ezt megveszi hőtűgig il, meg oszi olyan okos lesz tulle, hogy csuda, mer beelét a jövődöbe. Ki van poróbálva. A mán bizonyos.
Ára 30 korona 15% felár.
Kapható HEGEDÜS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál és minden könyvkereskedésben.

Fűszer- és gyarmatáru,
valamint mindennemű **italárúrukban**
legelőnyösebb beszerzési forrás **Gyémánt Géza és Társa**
fűszernagykereskedőknél
Piac-u. 58. Telefon 13-07.

Állandó raktár finom női és férfi szövetekben, vásznak, schiffonok és sephirekben
Stark Sándornál
Piac-utca 7. szám.

Törley pezsgő Tokaji aszu Cognac horok
Likörök Sajtok és mindenféle fűszer ruák
Rumok
legelőnyösebb bevásárlási forrása
Lindenfeld J. Jenő
fűszer-, csmege- és rövidára nagykereskedőnél
Gróf Degefeld-tér 7. Telefon 79.

Fedák, Kürti, Mágnás **cipőkrémek**
„Silvia” ruhafesték, bórzsir, fénymáz gyári főraktár
FLEISCHER MÓR
nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb árban veszek **Schiffmann** ékszerész, Piac-utca 67.

Veszek fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. **Kaiser**, Piac-utca 7.

Ólomot, ólomesőveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — **Cim a kiadóhivatalban.**

Elsőrendű tűzfűtő nagyobb mennyiségben veszünk. Áránálátot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Eladó új és használt butorok a legszebb kivitteltől a legolcsóbbig. **József királyi herceg-utca 20.**

Hencserek, plusz diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók **Debreczenszky** kárpitosnál, **Halköz 8.** Diványokból modeen hencsereket jutányosan készítek.

Két keményfa ágyeladó **Glattstein** kárpitosnál, **püspöki palota.**

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Ezt feljegyzem magamnak, hogy jó munka, jó hencser, madrac csak **Glattstein** kárpitosnál a **püspöki palotában.**

Elegáns női cylinder kalap 500 koronáért és fekete tüll estélyi kalap 500 kor. eladó. **Simonyi-ut 17.**

Kitűnő minőségű gyapju leány- és fluswetterek nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedüs** Gyermekdivatházában **Simonffy-utca 2. szám** alatt.

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — **Cim a kiadóban.**

„Pénztárca National teljesen jókarban 99-es szám eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

25 méter barchet (félpapír) jutányos áron eladó. **Cim a kiadóban.**

Tiszta egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

KERESLEBT.

Aranyért fizetek grammjéért 120-ig e hét végéig. **Krámer Arany-Bika-bérház.**

Gyakornokot, jó családból való érettségizettet keresünk irodalmunk elvégzésére azonnali belépésre. **Gyógyáru Kereskedelmi r.-t. Piac-utca 41.**

Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt veszek. **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Könyvkötő tanuló és egy tanuló leány a **Hegedüs és Sándor r.-t.** könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. **Piac-u. 49.**

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

VEGYES.

Himzést bármilyet olcsón vállalok. **Nyugoti-utca 48.**

300,000 korona tőkével műszaki üzlethez, könyvelésben jártas társ kerestetik. **Cim a kiadóhivatalban.**

Irodlista kisasszony jó irással felvétetik **Földvári** elektrotechnikai gyárában **Széchenyi-utca 55.**

Elveszett Csütörtökön reggel **Burgundiától** a vasutig **feketeróka** női boa, megta-áló vagy nyomra vezető magas jutalomban részesül **Mezey** százados katonai kórház.

Butorozott utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Jó házi koszt kapható. **Cim a kiadóba.**

Ingyen vihet akárki salakot (slaggot) **Piac-u. 34.** számú háztól.

MAGA HAMIS
BENEDIKT JENŐ ékszerész,
Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)
fogakat, brilliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ekszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javító-műhely. — Ugyanott **Brtsch** répségkereskedő.

Férfi és fiu szőrme sapkák
és szövet megrendelésre 24 órán belül készülnek
SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT
Szechenyi-utca 16. szám, keresztepület.

Kőváry és Altman
szűcsök,
Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szőrme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

Zsirt
teljesen pöttő elsőrendű **ételolaj** kapható
ULLMANN SALAMON Kereskedelmi R.-T.
fűszer- és csmegeosztályán, **Piac-utca 69. sz.,** Vármegyeházával szemben.

Fűszerárúruk
(csak viszont eladóknak) **legolcsóbban beszerezhetők**
Adorján Jenő és Tsa
(fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cég),
Piac-utca 83. az udvarban.

Almát,
diót, szőlőt, birsalmát, körtét, olaszmarónt, citromot, mogorócsokoládét és egyéb eszmegedolgokat legolcsóbban kapunk
Schönnél, Piac-utca 6.
I Cimre vigyázzon!
Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.